

民航局整肃航空公司查出惊人问题

# 全国200多名飞行员资质造假

第一财经日报报道:一场对全民航的安全检查及后续的政策监管,可能让旺盛需求刺激下的民航业的高速扩张有所放缓。据2008年到2009年民航局检查结果,全国飞行员资质造假的多达200多人,其中深圳航空有103人。

“如何通过这次伊春的空难,痛定思痛,适当地控制发展速度,要以质量求平稳的发展。”“8·24空难”发生后,民航局局长李家祥在最近一次全民航的电视电话会议上如此表示。



飞行员的资质过硬非常关键。图为河南航空公司监事会主席刘航就伊春空难鞠躬道歉。  
东方IC图

## 严查飞行员资质

根据民航局对此次空难的初步分析,飞行员的能力和资质问题被重新提上日程。

在这次会议上,民航局有关人士透露,2008年到2009年,民航局曾在民航系统对飞行人员的资质进行了全面检查,查出来飞行经历不实,甚至飞行经历造假的多达200多人,而在200多人当中,深圳航空就有103人,这些人要么是假造经历,要么是虚填经历。

对此,一位民营航空公司的高层对《第一财经日报》记者指出,当年查出的那些“经历造假”,有些来自跳槽多而不断篡改相关简历的,有些则来自军转民的飞行员,在被查处后,很多都被停飞进行重新考核和评估。

然而,这并不能保证资质造假现象已经杜绝。在此次的民航检查中,民航局就要求重新进行资质检查,而且不但要求重点检查飞行人员,尤其是机长包括教员,还要检查机务、空管、运行签派等技术人员的资质。对达不到标准的,要进行补课或者降低技术等级和岗位等级等处理,确实不能满足要求的要调离关键岗位。

此外,民航局还要求对一些航空公司的人机比、飞行、机务、签派、维修质量、驻外的管理、规章的执行等,以及执飞复杂航线的能力、执飞中小机场的能力,都要作出科学的评估。并要求要适当地控制航空公司的运力安排,对生产的组织和资源的使用要留有余地。

## 控制非基地航线

事实上,9月1日被暂停运营的华夏航空,就是在这场民航安全大检查中被处以重罚的航空公司。该

公司飞机由于在8月28日着陆过程中发生的一次机翼翼尖擦地被要求停航整顿。

该公司副总陈怀宇告诉记者,在公司暂停运营后,局方要求公司进行自查并将问题和整改措施进行汇报,内容涉及非常细的环节,比如网络不通畅可能造成的信息传递问题、相关记录填写不规范造成数据核查困难等。

据记者了解,民航局已经同意华夏航空从6日开始逐步恢复部分暂停的航线运营,但一些相对航程较长的航线,比如贵阳到石家庄、沈阳等还未获准恢复,这些航线大约占据了华夏航空原所有飞行航线的一半。

“较长航线没有获准恢复,可能是基于飞机离开基地时间过长,机务、飞行等无法更好地控制这一因素。”华夏航空一位高层对记者指出,他预计,对于其他航空公司运营非基地的航线或者是非基地的过夜航班,民航局也会陆续严格检查甚至是控制。

李家祥还强调,航空公司规模扩张太快,各个分公司、运行基地的管理链条到底是什么情况,这些都要作出评估,不行就要加强,该转换管理模式就转换。

“民航局的讲话预示着要在总量和技术等各方面进行控制,近期会严格检查飞机的使用率,长远看很可能进一步控制新增飞机的引进速度。”上述民营航空公司的高层对记者指出,不过,他也坦陈,控制发展速度的同时,需求增长的速度不会同步下来,这可能会促使航空公司更加“高效”地利用现有的飞机,归根结底还是应该做好安全标准的监管,以及安全隐患的预防和评估。

还在为你家的装修烦神吗?  
打开快报《居家》  
南京人装修第一参谋

## »对话

刘小冰:

# 对飞行员资质造假 集体麻木心态令人震惊



刘小冰  
副院长  
南京工业大学法学院

当了解到“200多名飞行员资质造假”的新闻后,学者刘小冰连说了几次“震惊”,在他看来,这种问题不光是出自个体的利益驱动,还跟航空公司、民航局有关。

## 这种情况实在恐怖

现代快报:听说您6日刚刚坐飞机到银川去,您看到这条新闻第一感觉是什么?

刘小冰:我看到这条消息感到非常震惊。民航局整肃航空公司,查出来这么多飞行员造假,你想想经常乘飞机出行的人是种什么样的感觉?这种情况太恐怖了。我刚刚坐过飞机,所以感触很深。

现代快报:这些资质造假的飞行员可能忘记了,这种行

为造成了非常大的隐患。

刘小冰:驾乘人员所处的是一种特殊的岗位,他们对于老百姓的生命权益应该承担着更大的责任。我们完全有理由、有权要求他们的资质是非常真实、完备的。200多名飞行员资质造假,这个是不可想象的。

现代快报:现在想想,查出200多人资质造假也是好事,如果200多人资质造假的事实被

遮掩,那不是更令人担忧?

刘小冰:民航局对飞行员负有监管的责任,与其说200多名飞行员资质造假是某些航空公司或个人的责任,不如说是民航局负有更大的责任。政府部门要对涉及到公共利益的事物负起最基本的责任,把200多名飞行员资质造假问题查明,当然是一件值得鼓励的事,但是也说明平常的监管是疏忽了,我对这个也表示震惊。

## 造假动力来自于何处?

现代快报:在您看来,飞行员资质造假只是出于个体的利益驱动吗?

刘小冰:这些人造假,谁给的动力?其利益驱动能不能仅归结为个人的利益驱动?恐怕不能简单地这么认为。某种角度上讲,这种利益驱动很大程度上说是航空公司的责任。如果说民航局负有疏于监管的责任的话,那么在这一点上最主要的责任人是航空公司。

现代快报:为什么这样说?

刘小冰:航空公司在这种激烈的市场竞争面前,失去了最基本的道德感和责任感,令社会大众产生不信任。这种大面积造假的事情发生后,最直接的后果是,我们没有办法再相信航空公司,他们所提供的服务是否能保证我们最基本的生命安全?这让人担心。我们离不开航空公司,但是航空公司在这种比较混乱的市场发展局面下,至少在这个问题上,是处于一种失序的状态

中。200多人造假,这是什么概念?个人造假是很难的,在这过程中,航空公司可以说起了作用。

现代快报:不久前,印度航空管理遭批评,舆论认为空难与航空业监管不严有关。

刘小冰:我也在想,法律到哪里去了?这种特殊行业的法律监管应该是很严的,然而,至少从这一现象来看,相关法规是流于形式的,这是因为我们的执法还存在很大的问题。

## 我们已经习惯面对造假

现代快报:对公众而言,这种大面积造假问题理应追究。

刘小冰:对于飞行员造假问题如果不追究到底,那怎么能保证我们自己在空中的安全,保证今后不再发生同样的问题?但是这一新闻报道以后,社会影响似乎并不是特别大,表现出一种疏忽或者说麻木来,这也是令人震惊的。

现代快报:说到麻木心态,

不妨跳出这一事件来看,近来,造假事件被揭露不少,但是鲜有惩戒结果,难道造假就没人管没人问了?这不是什么好现象。

刘小冰:也许我们已经很习惯于某些特殊群体的造假。

现代快报:您觉得主要原因在什么地方?

刘小冰:一种可能是见怪不怪了,因为造假的东西太多

了。

现代快报:这是不是也有示范效应,前面的问题不解决,后面的跟着犯?

刘小冰:是的,这是一种心理。还有一种可能是事不关己高高挂起,把这些事当成社会花边新闻,一带而过。此外,也有一些人是觉得恨铁不成钢,已经讲了多少次了。

快报记者 刘方志

